



# 中國神奇小子 愛哭不服輸



香港文匯報訊 (記者 潘恆、俞畫 綜合報導) 7月28日，倫敦水上中心見證了泳池新王者的誕生，「中國太陽」照耀全場！站在領獎台前，孫楊在宣佈冠軍名字前幾次挪動腳步試圖邁上去，他等待得太久，中國男子游泳等待得太久了。繼姚明、劉翔成為全球矚目的巨星後，孫楊有望成為新一代的「中國符號」，其成長之路充滿神奇。

孫楊成長在杭州的一個體育世家，父母都曾是專業排球運動員。繼承了父母良好的基因，孫楊從小個頭驚人，「連幼兒園的床都睡不下了」。從而一舉被選入體校，走上游泳之路。

## 承體育基因 母悉心照料

孫楊的神奇離不開家庭的影響。這麼多年來，凡是兒子的比賽，孫楊媽媽楊明幾乎到場必到，幫着兒子忙前忙後。平時在杭州訓練時，傳說孫楊媽媽每天熬七八小時的湯給兒子送去，每次都要看着兒子把湯喝完了才走。孫楊說：「我媽媽特別累，這麼多年她每場比賽都陪着我。」

可是，孫楊並不是一個「乖孩子」。啟蒙教練說，孫楊最大的愛好，就是趁同學不備，猛地從身後把人家推到泳池裡，這個愛好甚至讓他帶進國家隊，至今樂此不疲。「這是孫楊表示友好的一種方式，他老是『騷擾』你，說明他喜歡跟你親近。」孫楊還喜歡向教練舉報訓練時偷懶的同學，自己卻認真訓練，這讓小夥伴們拿他一點辦法都沒有。

孫楊小時候很愛哭，訓練時經常會累得哭起來，但是再苦再累他也會完成教練的訓練計劃。可是這不影響孫楊的飛速進步，這個出道時還戰戰兢兢去和菲比斯合影的小孩，正創造着自己的輝煌。

## 輕敵失誤屢敗於朴泰桓

從07年城運會開始，當時不滿16歲的孫楊在男子400米和1500米兩個項目中奪冠，顯示出巨大的潛力。一年後的北京奧運會，孫楊與張琳、吳鵬一起，肩負着中國男子游泳的衝鋒任務。2009年羅馬世錦賽上，當時只有18歲的孫楊在男子1500米自由泳決賽中力壓泳名將張琳，奪得在世界大賽中獲得的第一塊獎牌(銅牌)。

2010年廣州亞運會，孫楊比了三個單項，哭了三次。400米自由泳，他不敵韓國奧運冠軍朴泰桓，出水後泣不成聲；男子4×200米自由泳接力奪金後，他再次灑下男兒淚；等到1500米自由泳以明顯優勢



孫楊與啟蒙教練朱穎亦師亦友。

捧得桂冠，他又一次涕淚橫流。愛哭的他，更多的是一種不服。但隨着比賽成績的提高，他開始越來越接近對手，甚至超越對手。上海游泳世錦賽時，孫楊在400米、800米以及1500米自由泳都具備了奪金實力，沒想到他在400米自由泳由於輕敵和戰術失誤再次輸給朴泰桓，這一次，他沒有哭。

## 輸給張琳得銀哭不成聲

在孫楊的成長之路上，繞不開中國泳壇名將張琳的名字。對於張琳，孫楊曾一度有過「既生瑜何生亮」的感慨。2008年北京奧運會前的紹興全國冠軍賽，年少氣盛的孫楊覺得可以在400米自由泳上和名將張琳拚一把，結果實力不濟，被張琳甩下了很遠。站在領獎台上，掛着銀牌的孫楊哭得一塌糊塗。

缺席倫敦奧運會的張琳在北京的電視機前看了孫楊的比賽，對小師弟的表現讚不絕口，「他的訓練能力很強，已經超越了我的成就。我為孫楊高興，為中國游泳高興！」

孫楊曾說，「如果能夠在奧運會上打敗朴泰桓，我覺得那感覺會跟世錦賽上打破1500米的世界紀錄一樣。」終於，在29日的倫敦賽場，孫楊實現了他的願望。

孫楊與恩師朱志根的合影。 微博圖片

## 杭州姑娘葉詩文 從小像個男孩

香港文匯報訊 (記者 俞畫、潘恆 杭州報導) 北京時間7月29日(倫敦當地時間7月28日)，2012倫敦奧運會游泳比賽展開了首個比賽日的爭奪，在女子400米混合泳比賽中，浙江小將葉詩文以4分28秒43破世界紀錄的成績奪得冠軍，為中國代表團再添一枚金牌，這也是葉詩文個人首枚奧運金牌。

葉詩文奪冠後，本報記者第一時間趕赴葉詩文位於杭州的家中，獨家採訪了葉詩文的



葉詩文父母與啟蒙教練魏巍合影。 香港文匯報記者俞畫攝

父母和啟蒙教練。葉家所在的小區是杭州一個老小區，因為家裡只有兩室一廳面積過小，父母婉拒了眾媒體上門拍攝他們觀看葉詩文比賽的要求。葉詩文曾向媒體表示，自己努力競技是為了改善家庭生活。

## 手大腳大 幼兒園學游泳

爸爸葉青松說，從女兒奪金一刻開始，自己到現在幾乎一刻沒睡；媽媽也激動地說，女兒最後衝刺時自己都不敢呼吸。

談起女兒與游泳的結緣，父親葉青松說，當時只是抱着多學一項技能的初衷。葉父說，當時葉詩文的幼兒園班主任的女兒在學游泳，游泳館的啟蒙教練魏巍就讓她推薦學校裡優秀的苗子。班主任覺得葉詩文很活躍，平時像男孩子一樣玩鬧，加上葉詩文手大腳大，天生是學游泳的苗子，就慧眼識珠推薦了她。「一游就游到了現在。」啟蒙教練魏巍說，葉詩文7歲開始訓練，



孫楊兒時與父母合影。 微博圖片



孫楊在北京訓練結束後接受按摩。

## 體育名人紛紛微博祝賀

葉詩文一戰成名，其官方認證微博在奪冠後半天內激增到13萬。賽後，微博上很多體育名人，都對16歲小將葉詩文破世界紀錄奪冠的成績表示了祝賀。

## 前中國女排隊員周蘇紅說：「太神奇了！16歲的杭州姑娘葉詩文太棒了！」

飛人劉翔說：「葉詩文！讓我震驚了！新的世界紀錄！最後自游泳太霸道了！中國游泳不得了！」游泳前輩羅雪娟也說：「還在前面的喜悅中，葉詩文又給大家帶來了第二波高潮！恭喜！孫楊，葉詩文，你們是中國人的驕傲！杭州人的驕傲！」

## 瑤家妹子王明娟 7歲提兩桶水

香港文匯報訊 (記者 李程、王穎 永州報導) 「辟辟啪啪」喜慶的鞭炮聲劃破江永縣紅岩瑤寨的夜空。28日晚，瑤家妹子王明娟以優異的成績，奪得女子舉重48公斤級奧運冠軍。父親王成志和母親王梅玉頓時相擁而泣，這塊金牌已經讓他們等了12年了。

1985年10月11日，王明娟出生於江永縣瀟浦鎮紅岩村的一個瑤族家庭，父母都是老實本分的農民。從小，她身上就表現出了與別人不一樣的特質：力氣特別大，小小年紀就能用手輕鬆地提著兩桶水進屋，一包穀子能從幾里外的田間扛回家。

「明娟在家排行老二，上有哥哥，下有弟弟。7歲時，明娟就表現得與同齡的孩子不同，力氣特別大，小小年紀就能用手輕鬆地提著兩桶水進屋，一包穀子能從幾里外的田

## 訓練不叫苦 表現總堅強

江永縣業餘體校教練陳桂鳳，可算是王明娟的啟蒙教練，她記得王明娟第一次來到學校的那一天，只做了幾個簡單的俯臥撐和深蹲起，但那時憑幾個動作中展現出的力量和關節活動，陳桂鳳認定了這是舉重的好苗子。

高強度的舉重訓練讓很多隊友承受不了，但年幼的王明娟從不叫苦，從不喊累，表現得總是那樣堅強。體校每段時間有幾天「休整日」，讓學員回家休息。但小娟不是被

## 父親帶着下田扯草，就是到後山挑石頭。

看見小娟腿被禾苗刷出一條條血印，媽媽埋怨爸爸「太狠心，好像不是自己親生的」。「就是要讓她了解家裡農活的苦累，她才知在外面努力拼搏。」王成志低聲說道。



王明娟的家人正在調試新裝的50吋液晶彩電，以便清楚的觀看比賽。

## 倫奧「杭州日」 激發老鄉熱情

據新華社29日電「孫楊和葉詩文太棒了！」29日凌晨，來自中國杭州的這兩名游泳選手在倫敦奧運會上連奪兩金。在萬里之外的杭州，儘管天氣炎熱，仍有數以萬計的杭州市民守候在電視機前，為兩位小老鄉在奧運泳池內颯起的「杭州旋風」而歡呼喝彩。

在杭州南山路上，許多酒吧將電視屏幕調到了直播奧運會游泳比賽的畫面，當孫楊和葉詩文奪得冠軍時，歡呼聲幾乎要掀翻屋

## 頂。市民何珺興奮地說：「我早就知道孫楊一定能贏，他實在是太棒了！葉詩文也讓人驚喜，她才只有16歲就打破了世界紀錄！」

游泳培訓班名額報滿

這幾天，炎熱的天氣和杭州游泳選手的出色表現讓杭城的泳池格外熱鬧，每天都有數以萬計的市民來游泳館嬉水，幾乎所有的少兒游泳培訓班都名額報滿。「送孩子來學游

## 泳，說不定也能成為孫楊那樣的奧運冠軍；就算成不了專業選手，練練游泳對身體總是好的！」一位家長說。

參加倫敦的中國泳軍中，杭州人佔了5個名額：孫楊、吳鵬、葉詩文、邵依雯、傅園慧，在他們身上，寄託着杭州人民的期望。「游泳一直以來都是杭州的優勢項目，成績特別突出，優秀運動員也多。」杭州市體育局局長趙榮福說，「群眾基礎好和各大游泳館之間的良性競爭，是杭州游泳不斷有人才冒出來的主要原因。」

## 澳傳奇教練「點石成金」

香港文匯報訊 (記者 潘恆、俞畫 杭州報導) 在成為王者的路上，我們可以知道孫楊父母的全力付出、教練朱志根的多年打磨，也有澳洲傳奇教練丹尼斯使孫楊有了質的提升。

這位曾培養出長距離自由泳之王哈克特的兩屆澳洲奧運游泳隊主教練，曾幫助中國游泳名將張琳推向奧運會銀牌。孫楊在丹尼斯的訓練下，在澳洲提高了速度和有氧能力。針對孫楊腰部力量不夠、協調性不強的特點，丹尼斯為他量身定做一套力量訓練計劃。經過澳洲集訓，孫楊的身體素質、力量、出發速度都有了明顯提高。

## 朱穎與孫楊亦師亦友

至於孫楊啟蒙老師便是，陳經綸游泳館的朱穎教練。在1998

## 版面導讀

**要聞** 港府邀各界組委會 釋除國教疑慮  
政務司司長林鄭月娥及教育局局長吳克儉昨日重申，「洗腦」教育不可能在學校出現，但為釋家長疑慮，當局會成立一個有廣泛代表參與的委員會，向教育局提供意見優化課程。詳刊A4

**要聞** 長征五號發動機 極限測試成功  
中國新一代大推力火箭發動機昨日點火試驗成功。據了解，該發動機將作為長征五號運載火箭的助推器於2014年首飛，屆時中國近地軌道的運載能力將由9噸躍升至25噸。詳刊A5

**國際** 美男童「中頭獎」 玩過山車撞飛鴿  
美國新澤西州的全球最高過山車「Kingda Ka」日前發生罕見意外，一名坐在前排的12歲男童，被一隻飛鴿迎面撞中，鴿身當場爆裂，所幸男童並無大礙。詳刊A16

**港聞** 2日20航班延誤 港航地勤「逃亡」  
颶風「韋森特」襲港後，香港航班秩序大亂，香港航空前日更觸發罷工潮。有地勤員工不滿工作量大增，發起工業行動罷工表示不滿，導致2日至20日航班延誤、取消。詳刊A24

**中國** 27地居民收入 「跑贏」CPI  
2012年上半年，內地已公佈數據的27省市的人均可支配收入增幅全部大於當地CPI(消費物價指數)漲幅。專家指調高最低工資標準及減稅，是居民收入「跑贏」CPI的主要原因。詳刊A13

**財經** 重推「佣金二級制」 生意淡券商謀復辟  
港股成交低迷，新股接連「打退堂鼓」，企業又減少融資及併購活動，證券行收入大減，中小型經紀(C組)情況更差，業界正密謀向政府爭取重推「佣金二級制」。詳刊B1